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PROGRAMA DE FORMACIÓN DE GRADO EN  GESTIÓN AMBIENTAL

UNIDAD CURRICULAR: INDICADORES BIOLÓGICOS
HORAS SEMANALES: 3 HORAS
DESCRIPCIÓN: 

    La unidad curricular  electiva “Indicadores Biológicos”, permite al estudiante obtener conocimientos, actitudes y habilidades en el estudio y  evaluación de sistemas ambientales (acuático, aire y suelo). Se estudiará los conceptos, criterios y características  de los indicadores biológicos, utilizados como una herramienta para el monitoreo y control de deterioro ambiental a nivel local, regional y mundial.

JUSTIFICACIÓN: 

La técnica de los indicadores biológicos se basa en la sensibilidad que presentan algunas especies o variedades de plantas a ciertos contaminantes gaseosos atmosféricos, que permiten identificar la presencia de estos contaminantes y vigilar la evolución de la contaminación atmosférica. El deterioro ecológico se expresa en la distribución desigual de las riquezas, concentración de la población en centros urbanos y el uso no sostenible de los recursos naturales. Ello ha ocasionado la aparición y agudización de problemas específicos, tales como la deforestación, el empobrecimiento de los suelos agrícolas, el descontrol  de emisiones, la inadecuada disposición de desechos sólidos, la contaminación de cuerpos agua y aire y la pérdida aceleración de la biodiversidad. La Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, en sus artículos 127  señala que: “...Es una obligación fundamental del Estado, con la activa participación de la sociedad, garantizar que la población se desenvuelva en un amiente libre de contaminación, en donde el aire, el agua, los suelos, las costas, el clima, sean especialmente protegidos, de conformidad con la ley...” y el artículo 129 “...Todas las actividades susceptibles de generar daños a los ecosistemas deben ser previamente acompañadas de estudio de impacto ambiental y sociocultural...”

En la actualidad, nuestra situación ambiental se encuentra marcada por procesos de deterioro y perturbación derivados de la aplicación de un modelo inadecuado de desarrollo basado en la dominación, la explotación y el desequilibrio. En este marco, graves problemas ecológicos y asimetrías sociales estructurales se asocian de manera íntima poniendo en riesgo el futuro de nuestro patrimonio natural y el de la propia sociedad venezolana.

Resulta de sumo interés contar con parámetros biológicos que puedan ser empleados en forma rápida y sencilla y que evidencien cambios en los ecosistemas inducidos por efecto del clima, prácticas de manejo, polución, rotaciones de cultivos, etc. La presente asignatura se imparte como respuesta a la demanda real de métodos integradores, eficaces y económicos de evaluación de la contaminación ambiental, como son los sensores biológicos (bioindicadores, biomonitores, biosensores y biomarcadores). 

Es por esto, que el profesional que se está formando logrará conocer, interpretar, respetar, valorar, proteger, explicar y abordar con criterios científicos, tecnológicos y éticos las situaciones socioambientales en donde se encuentre, utilizando las herramientas, procedimientos y los conocimientos más acordes para la toma de decisiones junto con las comunidades.

PROPÓSITO

Realizar estudios de las afectaciones ambientales a partir de indicadores biológicos para así llegar a una evaluación del ambiente.

INTRODUCCION 

La presente Unidad Curricular (UC) se imparte como respuesta a la demanda real de métodos integradores, eficaces y económicos de evaluación de la contaminación ambiental, como son los sensores biológicos (bioindicadores, biomonitores, biosensores y biomarcadores). 

La programación de la UC está subdividida en 4 Unidades. Las dos primeras se centran en destacar aspectos básicos sobre la contaminación y la toxicidad, que van a servir de herramientas imprescindibles para el dominio del conocimiento de los sensores biológicos. En la Unidad III reside el núcleo del programa, tratando detenidamente cada tipo de sensor biológico y su aplicación directa en nuestro entorno. En esta Unidad, se realizará una introducción a las nuevas tendencias en sensores biológicos, aplicando técnicas de ecología molecular. La última parte del programa diseñado contempla la aplicación de la bioindicación a escalas globales, permitiendo una mejor visión de conjunto y análisis de contaminación por técnicas de teledetección. 

Las prácticas a aplicarse en esta Unidad Curricular tratan de consolidar las enseñanzas teóricas, a partir de la resolución de problemas reales. Así se considera necesario el aprendizaje a tres niveles distintos: utilización de especies bioindicadores a nivel local, biomonitorización y métodos biológicos en laboratorio.


DISTRIBUCIÓN TEMÁTICA DE LA UNIDAD CURRICULAR: “INDICADORES BIOLÓGICOS”

UNIDAD I: CONTAMINACIÓN AMBIENTAL 
Tema 1.Contaminantes: orígenes y distribución. Definiciones. Modelo de fuentes y dispersión.

Tema 2.Principales contaminantes: Químicos, Físicos y Biológicos. Estudios de casos nacionales de contaminación.
UNIDAD II: TOXICIDAD 

Tema 3. Toxicología y evaluación de la toxicidad. Test de toxicidad.

Tema 4. Efectos bioquímicos,  fisiológicos y ecológicos de los contaminantes. 

UNIDAD III: METODOLOGÍA PARA LA DETECCIÓN BIOLÓGICA DE CONTAMINACIÓN 
Tema 5. Sensores biológicos de contaminación. Ventajas y limitaciones.

Tema 6. Tipos de sensores biológicos: bioindicador, biomonitor, bioacumulador, biosensor y biomarcador. 

Tema 7. Elección de un detector biológico de contaminación: Requisitos.

Tema 8. Métodos de evaluación de detectores biológicos. Asociaciones causa-efecto. 

Tema 9. Estudio cuantitativo de la biodiversidad como herramienta clave en la determinación de alteraciones medioambientales. 

Tema 10. Bioensayos.  

Tema 11. Métodos a nivel de población. 

Tema 12. Estudio de la estructura de las comunidades 

Tema 13. Bioacumulación

UNIDAD IV: INDICADORES BIOLÓGICOS  DE CONTAMINACIÓN 
Tema 14. Indicadores biológicos de contaminación acuática   

Tema 15. Indicadores biológicos de la calidad del aire. 

Tema 16. Indicadores biológicos de contaminación de suelos.  

Tema 17. Perspectivas en la bioindicación. Normativas venezolanas referidas. Modelo de Propuestas.
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