Recomendaciones para la elaboración del PLAN de GESTIÓN AMBIENTAL

Capítulo IV: Resultados de la Investigación

                                          Plan de Gestión Ambiental

                    Resultados y Análisis de las etapas ejecutadas

· Plan de Gestión Ambiental. 

Está referido a los RESULTADOS DE LA INVESTIGACIÓN, debe incluir: descripción detallada del SISTEMA DE GESTIÓN AMBIENTAL que se propone. 

Ejemplo:

Basado en la norma Internacional ISO 14001, debe desarrollar los principios de: Compromiso y Política Ambiental, Planificación, Implementación, Medición y Evaluación, Revisión y Mejoramiento.

Analizar los resultados de las etapas ejecutadas del plan o en vías de ejecutarse, en función de los objetivos planteados

 Evidenciar si los objetivos formulados fueron alcanzados y si la interrogantes de la investigación se resolvieron, relacionarlos con el marco   teórico que sirvió de apoyo, para observar, si los hallazgos tienen sustentación en la fundamentación teórica.

Nota:   Pasos para elaborar el PLAN

1- Conceptualizar Plan de Gestión

2- Plantear el  Plan de Acción apoyado en las Normas ISO 14001

· Compromiso y Política Ambiental ( se debe incluir: Revisión Ambiental Inicial – Visión - Misión) 

· Planificación (se debe incluir: Actividades – Requerimientos Legales – Evaluación Ambiental – Evaluación de Impacto Ambiental – Objetivos del PLAN – Metas) (se finaliza con un cuadro Resumen del PLAN de GESTIÓN y un Cuadro con el CRONOGRAMA de las Actividades)

· Implementación (se debe incluir: Documentación – Responsabilidades – Comunicación – Contingencias)

· Medición y Evaluación (incluir Instrumentos – Plan de Monitoreo y Seguimiento)

· Revisión y Mejora Continua

· Resultados y Análisis de las etapas ejecutadas.

En esta parte, se describen las distintas operaciones a las que serán sometidos los datos que se obtengan: Clasificación, Codificación, base de datos, tabulados y gráficos, etc.

En lo referente al análisis de datos, se definirán las técnicas estadísticas descriptivas e inferenciales para descifrar lo que revelan los datos.

