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UNIDAD CURRICULAR: DESARROLLO E                                                               INTEGRACIÓN EN AMÉRICA LATINA
HORAS SEMANALES: 3 HORAS

Objetivos:
· Ofrecer información básica y análisis acerca de los principales temas en los actuales procesos de integración regional (como CAN y MERCOSUR, ALBA), la situación del comercio internacional y las relaciones de estos temas con las actuales estrategias de desarrollo. 

· Ofrecer instrumentos básicos para que los estudiantes analicen de manera reflexiva las propuestas e iniciativas de desarrollo alternativo en el contexto regional.

· Intercambiar información, análisis y experiencias sobre la situación de la integración regional. 

· Reforzar una mirada analítica y crítica a las experiencias y retos que plantean los procesos regionales y las opciones para un desarrollo sostenible. 

 
Temario propuesto:

(1) Bolívar y Martí. Desde la Patria Grande hacia Nuestra América. La Integración Latinoamericana anhelada.

(2) Ideas del desarrollo y la integración en una perspectiva regional; críticas a las ideas tradicionales sobre el desarrollo y la integración; impactos sociales y ambientales. 

(3) Integración regional en América Latina; principales bloques de integración (Comunidad Andina –CAN-, Mercado Común de América del Sur –Mercosur-, Mercado Común Centroamericano –MCCA-, Tratado de Libre Comercio de América del Norte –TLCAN-, Comunidad del Caribe –Caricom-); negociaciones comerciales y tratados de libre comercio; los impactos de las nuevas negociaciones comerciales.

(4) Situación de las regiones y zonas de frontera. La soberanía y la complementariedad entre países hermanos.
(5) Opciones de desarrollo sostenible. El papel de las regiones y la reorientación del desarrollo hacia las necesidades humanas. 
(6) La Alternativa Bolivariana para las Américas – ALBA-: La nueva integración.
